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El proceso para racionalizar el denominador cuando este en forma radical en upg
fraccion, se denomina racionalizacién del denominador.

En los siguientes ejemplos es fundamental considerar los pasos que se siguen
durante el proceso de solucion.

EJEMPLOS

1.

: L " Wi 13
Escribe la siguiente expresion en forma simplificada %

Solucion
V13
Escribe la expresion dada o
; 7
Multiplica la expresion por b 44 -E ﬂ
e 77
. . e 91
Aplica la propiedad 1 al multiplicar = J_z
(v7)
- . 91
Simplifica el denominador = g
13 91
Comprueba con la ayuda de la calculadora que g ~ g
2 Simplifica L
: 3 25
Solucion
6
Escribe la expresion dada OS5
i presién N
Multiplica la expresion por 2 6eta v
ulti == < hakiir gk com
. e 245 V5
Aplica la propiedad 1 al multiplicar 65
Ica =
plic prop p 345
. 6J5 345
Obtén la raiz cuadrada de 25 y simplifica. 7 g

Es prudente sefialar que una fraccion esta simplificada cuando el radical del
denominador de la fraccidn ya no se conserva. Recuerda que este hecho €8
conocido como “racionalizacién del denominador”
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: o - 72
3. Escribe en forma simplificada la expresion: \/E
Solucion
: » 72
Escribe la expresion dada - i
. . 72
Aplica la propiedad 2 R i
P prop =
36-2
Factoriza 72 -
Vi1
= : ; 62
Simplifica el numerador aplicando propiedad 1 = T

A partir de aqui se repite el procedimiento aplicado en los ejemplos anteriores.

Multiplica la expresion por i —6J§ Vil
ulti —_— =
e Jir i
Aplica la propiedad 1 al multiplicar en el
6v22
numerador y ten en cuenta que v/11-v/11 = (Jﬁ)z —
(V1)
622

Como=(3/ﬁ)2 = 1Y . P e

11

El mecanismo de solucion para la division de radicales de expresiones de la
misma forma que las anteriores, no tiene mayor dificultad. Expresiones
indicadas tales como:

V24 V27
V50 48
siguen el mecanismo de solucion siguiente.
Solucion
Escribir la expresion dada __JS_O : Tﬁ
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V24 8
Cambiar la operaciéon a la equivalente de FFReY Aoty
h q ’ 50 27
multiplicar
. 2J6 22
Aplica la propiedad 1 al multiplicar _—
p prop p 52 33
42 2 46
Cancela +2 =
153 1543
Cancela /3 %
EJERCICIO 7.3

Simplifica cada uno de los siguientes problemas, racionalizando el denominador de
la expresion.

1) -—J% 2) %

3) % 2) —‘%

5) % 6) %
D 8) %

9) f)ﬁ 10) ‘/if

En cada uno de los siguientes problemas transformar a una expresion simple
indicando los pasos operativos a seguir.

V2 A3 Y
11) Hj_gﬁ ‘I'Ei)‘/g \/ﬁ
17 V1 ol
12) 0T 17) V22 72
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22 18) 3+
) 3 \5 )3+ 2
8 ‘F 1 8
1L 45 1 ol e e
14) \/; 3 9) TR
Jio /6 J6
4+ 20) ——+4+/3
E o202 T
Racionaliza el denominador en cada uno de los siguientes problemas:
Ji6 14
E G ) 728
=2 24y 2L
B 5 N
10
25) £
V20
7.4 BINOMIOS CON RADICALES

La expresion (\/x_ +.J§)(f -ﬁ) representa el producto de dos binomios
con radicales. Si x>0 y=0 g

Tenemos que:

Anteriormente se tratd acerca del producto de la suma de dos cantidades por su

diferencia exPresado como:
(a+b)(a-b)=a*-b?

En ésta seccion se presentaran diversos problemas en los cuales los términos de

los binomios formados, no todos, necesariamente estaran expresados en forma
radical.
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En el caso particular en el cual la suma y diferencia de binomios contenga todos gyg
términos con radical se utilizara la propiedad 3 como mecanismo de solucién. En g
caso en el cual la suma y diferencia de binomios no contenga todos sus términog
con radical, convendra utilizar la forma (a+b)(a-b)=a’-b>.

Ver los siguientes factores de binomios.

FORMAS DE SOLUCION

(F7+3) (5 =15) = x-3
(a+b)(a-b)=a*-b?
(a+b)(a-b)=a*-b?

PRODUCTO DE BINOMIOS

a) (\/1_4+\/B) (\/ﬁ-\/ﬁ)

(12-43) (12+43)
Desarrollo binomial

b)
o) (443 -27) (43 +247) Multiplicar término con término de cada
d) (v2 +5) (V3 -+7) binomio

La propiedad 3 es de mucha utiidad en la racionalizacion de fracciones con
radicales donde el denominador generalmente se expresara como una suma o
diferencia de radicales.

OBJETIVO

Utilizar las diferentes formas de solucion de productos de binomios con o sin
radical.

EJEMPLO

2
Simplifica: ——
g B+5

Solucion
2

Escribe la expresion : m
Multiplica | resién por [ﬁ_ﬁJ 2 [ﬁ-ﬁ)

ultiplica la exp p 7B o e
Multipli d 243 -245

res
ultiplica numeradore (\/§+J§)(J§_J§)
: 23 -245

Multiplica denominadores aplicando la propiedad 3 g A
Simplifica la fraccion 5= /3

También es de mucha utilidad aplicar la forma (a+b) (a-b)=a’-b? en el procedimiento
de solucion de algunos problemas.
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En Io§ ejemplos dados a continuacién trata de razonar sobre el procedimiento de
solucion.

EJEMPLOS
1. Simplificar la expresion (V14 + V3) (Via - V3)

Solucion
Escribe la expresion dada

Aplica la propiedad 3
Simplifica

(Vi ++3) (VId - A)
14-3
11

2. Simplifica la expresion: (\/ﬁ 4 1) (Vi3 —-l)

(Observa que en éste caso los segundos términos de cada binomio no son
radicales)

Solucion

(V13 +1) (Vi3 -1)
(vi3)" -2

Simplifica 12
3.  Simplifica (20v3-+2) (2043 ++2)

Solucion
Escribe la expresion dada

Escribe la expresiéon dada

Aplica la forma (a+b)(a-b)=a*-b*

12043 —42) (20V3 +4/2)

Aplica la forma (a+b)(a-b)=a*-b* (20\/5)2 —(\/5)2

Simplifica 1,200-2
1,198

4. Multiplica y simplifica la expresion: (v6 ++v2) (/3 - 1)
(En éste caso los términos de cada binomio son todos distintos por lo que se
procede a multiplicar entre si término con término de ambos binomios).

Soluciéon

Escribe la expresion dada :(\/3 + «/5) (xf?a_ - 1)
Multiplica término con término Ji8 -6 +6 -2 =
Factoriza 18 y simplifica D2 —o2

Aplica la propiedad 1 W2 -2

Simplifica 242
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TS, i J7 +T3
5. Racionaliza el denominador de la siguiente expresion y simplifica T_\TJ; PecmoTn 27) T
Ll Solucién 5 o
it 81
i 24) ———7F= 28)
il _ — TL25 {15
i Escribe la expresién dada :% Vi1-43 9+14
+45 [ﬁ-zﬁ] {‘5““5} 7.5 RAICES CUADRADAS DE EXPRESIONES
Multiplica la expresién por -
P P P m B8 m En esta seccion, se tratara con expresiones con radicales conteniendo variables.
Se utilizaran mecanismos de solucion sencillos y procedimientos semejantes a los
| > ’ : i 21 42035 = 2415 = 10 anteriores.
‘ Multiplica numeradores y denominadores 355 a OBJETIVO
il respectivamente :
il = V21 +435-2J15-10 Dada una expresion radical con variables, simplificarla.
| implifica - 5
il EJERCICIO 7.4 El mecanismo de solucién para simplificar /(- 5)° = consiste en expresar la solucion
como el valor absoluto de -5, esto es:
il Multiplicar y simplificar cada problema
S Er = |-%
L ) (V5+48) (5 -5) 1) (V2= B2 -5) g
2) (VT2 -¥3) (412 +453) 12) (7 + Y332 1)
il 3) (3\/§+\/ﬁ) (3J—_ Jﬁ) 13) (JE 4 ﬁ) TR J1_4) En general, para obtener la solucion de /(x)’ , se escribe:
i
i 4) (V19 ++2) 14) (V7 -+2) 5 i
sp{iSee) 15) v3(v10 +4) !
Ll 16) (- /6 -3)(vV6 +1) JEMPLOS
| 6) V5 (1-V6)
,!"‘: Il 7) ( 23 +2) («./5~5) 17) (‘5""5)(\/5"/5) 1. Simplifica \/y*7 , donde y es un numero positivo.
RN e é
: 18) (v2 —4+/3
i 8) (4‘5*2‘/_) (3 ‘/_) ) (J_ J_) Solucién
, | (7‘5 S "j_)(7‘/_ il 3\/_) 19) (‘/E * 102)(‘/E s 102) Escribe la expresion dada : .,/}7
- \ 10) (JE r )(\/3+ 1) 20) (‘E i3 Jﬁ)(ﬁ—\/ﬁ) Factoriza y’ ¥y
| " 5 6
Racionalizar el denominador y simplificar cada uno de los siguientes problemas. Aplica la propiedad 1 s ?/;
= Fra ' Transforma= [y° alaforma 4/(x)’ (*) -y
L pfympiBet iy 25) Simplifica vy
i J20 - /30 . Simplifica la expresion
1 22) L.} 26) - 0
- 1-45 _ =P
i 249
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5
X

.S Simplifica la expresion T
17

Solucion
5
Escribe la expresién dada : \/\/Z
4

Factoriza x*

Aplica la propiedad 1 =_\f;—
Yy
22 \/"
7] x ]
Transforma Vx* alaforma y(x)? =(—\)/__-——x
)
2
Simplifica = x\/‘E
¥

De aqui en adelante, se utiliza el mismo mecanismo de solucion aplicado
anteriormente, en la racionalizacién del denominador.
2
2y

Multiplica por
g 7 b

Simplifica =

3 Simplifica /y* +14y +49

Solucion
Escribe la expresion dada

Dy +14y+49
Factoriza el radicando

= +7)’
Obtén la raiz cuadrada aplicando la forma

\}(-")2 =|x| =|y+7l
Observacion: Conviene dejar asi la respuesta porque ‘y+7' podria. sef
negativo.
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EJERCICIO 7.5

Obtén una expresion mas simple en cada uno de los siguientes ejercicios.

8) Vy'wz?,y>0,z20

)Ny -y’ 9) {y*
g 10) Vx*

Simplifica cada uno de los siguientes problemas

11) Vx* 16) 16y°,3 >0

X 124/100x*
17) e i L

4 | 2361
18) y+1-{y+1
19) y(x-5)*

20) (y-5)’

Z)J;'F,con x=0

3) vx’ - x°

15) xv/x'

7.6 ECUACIONES CON RADICALES

En ésta seccién se trataran ecuaciones con radicales de las cuales se podra
obtener el valor de la variable involucrada.

Para solucionar expresiones tales como como +x -6 =3, se seguira el siguiente
mecanismo de solucion.

Solucion

Escribe la expresion dada tx—6=3
Obtén el cuadrado de ambos miembros de la igualdad (Wx—-6)* =(3)
Simplifica la expresion x-6=9
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